

Table with subscription rates for Valencia, Madrid, and other locations, listing monthly, quarterly, and annual prices.

EL COMERCIO.

DIARIO POLITICO.

LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

Redaccion y administracion... Pascaul Aguilari, libreria...

ANUNCIOS.

Reclamos, remitidos, comunicados, etc., a precios conacionales.

Año III.

Valencia, Miércoles 1 de Diciembre de 1879.

Núm. 808.

NAVIDAD PARA TODOS.

Véase la seccion de anuncios.



POR 10 RS. SEMANALES

máquinas para coser de todos sistemas para familias e industriales.

CAMAS de hierro in... rodadas y maquetadas, a contado y a plazos.

7, CABILLEROS 7, VALENCIA

EL NUEVO PARTIDO.

La aparición de un nuevo partido responde en todas partes a una necesidad que se siente y que se toca; a un ideal que se persigue en la esfera de los principios y a un cambio efectuado por las circunstancias en el modo de ser de la política.

Durante un largo período existieron el partido absolutista y el liberal que representaban las dos grandes agrupaciones, las dos tendencias fundamentales en que se dividía la opinión pública; mas tarde, formose en el primero el bando de los apostólicos que exageraba los principios reaccionarios y en el segundo la fracción progresista que adelantaba en el camino de la libertad. Establecido el sistema representativo, dividióse la iglesia liberal en los dos partidos que son de absoluta necesidad en las prácticas constitucionales, y cuando los moderados alejaban al trono del pueblo y los progresistas al pueblo del trono, cuando parecía un hecho el divorcio del soberano y los súbditos, apareció la union liberal, poderoso grupo de circunstancias fundada para intentar la reconciliación. La reconciliación fue imposible, la revolución vino y los unionistas debieron lógicamente desaparecer y desaparecieron.

Con la revolución sufrieron una nueva transformación los partidos para responder a las necesidades recientes de la vida política. Esta transformación y hemos de tomarla tal como ha efectuado y como existe dentro de la monarquía, haciendo constar que no debe confundirse una tendencia con un partido, y que, por lo tanto, no son tan profundamente doctrinales las divisiones ni tan crecido como parece el número de las iglesias. Hecha esta historia y consignada esta apreciación, debemos dirigirnos una pregunta:

¿Es posible, en el actual momento histórico, la creación de un nuevo partido? Si no temiéramos ser acusados de irreverencia, nos atreveríamos a decir que, desde la restauración acá no ha habido en España mas que un solo partido dentro de la esfera legal, el partido canovista que,

FOLLETIN.

TEATROS.

El coliseo de la Alhambra.—La duquesa de la Torre.—«Saffo».—Carolina Ferny en Madrid y en Valencia.—Su voz.—Su violín.

Trascurría el mes de Julio último, con su acompañamiento natural de colores, tan excesivos e insufribles, como acostumbra regalarlos la estación a la corte de España. Me encontraba allí en una de esas largas noches del Estío, sin saber donde ir, y cansado de dar vueltas a calles y plazas, en el teatro, sin dar cuenta de lo que hacia, en la calle de la Libertad, me ofrecieron una entrada, di por ella lo que me pidieron, y a poco, obrando aun como un autómatá, penetré en el salon del hermoso teatro de la Alhambra.

Sin duda los reflejos de las luces y una gran animación que allí reinaba, hubieron de sacar a mi espíritu del sopor en que yacía; y a fé que jamás desportara de sueño tan delicioso, ni recuerdo haber gozado mas que durante aquel espectáculo.

Como los desfiladeros suelen estar reñidos con los periodistas, no por otra razón, que por la poderosísima de no tener, mi modesta localidad consistía en el espacio que mi cuerpo pudiera ocupar de pie en el pasillo que existe tras de los palcos plateos de aquel coliseo; y para el caso de cansarme, la empresa, a fuer de galante, me concedía el derecho de sentarme en el suelo. Pedir mas hubiera sido extremada exigencia.

Pero la casualidad, que ayuda a la prensa, y sino dígame la invención del aparato de Guttemberg, me depaó un sitio tan envidiable, que despues de tomar posesión de él, no trocára por la butaca mas cómoda y mejor situada del patio.

Separá al corredor, de las plateas, una valla de madera, de un metro de altura, en la que puede apoyarse el feliz mortal que consigue colocarse en primer término, y a las hermosas que ocupan el palco, si las hay.

El que se hallaba mas cerca de mí, fue ocupado pocos momentos despues de haber

ora avanzando un paso hacia la izquierda, ora retrocediendo hacia la derecha, se ha convertido sucesivamente en liberal conservador y en conservador liberal, imposibilitando en cierto modo el acceso al poder de las otras fracciones políticas. Sin duda alguna, están dentro de la legalidad del partido moderado que siempre fue leal servidor de la dinastía, y el partido constitucional que la aceptó lleno de patriotismo; pero al primero se le consideraba como demasiado débil y respecto del segundo, hacían los hombres de la situación que existieran ciertos recelos infundados, para que siempre tuviesen delante las fatídicas palabras del poeta florentino, *Lasciati ogni speranza*.

Ahora bien, cuando se aleja la posibilidad del turno en el poder, cuando se vincula el poder en una sola colectividad, ¿es posible el régimen político que obedece la gobernación del Estado?

Seguramente que no es posible y de aquí nace, en virtud de las circunstancias, la necesidad de que surja una nueva agrupación en condiciones de evitar el monopolio de mando, que viene haciendo en perjuicio del país y de las instituciones, el Sr. Cánovas del Castillo.

Es indudable, de todo punto indudable que, si como aseguran ciertos periódicos, el Sr. Posada Herrera y el general Martínez Campos, de acuerdo con los centralistas y sus respectivos amigos personales, tratan de formar una nueva iglesia, han tomado a su cargo una empresa superior a su extraordinaria importancia. En este sentido nada hemos de objetar a los periódicos ministeriales que, por efecto de un mal comprimido despecho, sostienen que las jefaturas no se piden sino que vienen naturalmente a las manos, y que los partidos no se forman para satisfacer determinadas ambiciones, sino por otras causas y otros medios.

Todo esto lo sabemos perfectamente y con nosotros lo sabe el país. Ni el Sr. Posada, ni el Sr. Martínez Campos pueden crear iglesia, pueden profesar un dogma que difiera sustancialmente del conservador o del constitucional. Colocada entre ambos partidos, la nueva agrupación. Estará en condiciones de ser llamada a los consejos de la corona; tendrá medios de ejercer el poder, pero al gobernar o será conservadora o será constitucional, o aplicará los principios inscritos en la bandera del Sr. Cánovas o los defendidos por el elocuente palabra del Sr. Sagasta. Verdadero Coloso de Rodas, colocará un pie en cada grupo y allí donde incline el cuerpo marcará una política, siendo difícil que sostenga el equilibrio. En este sentido afirmaremos sin vacilar, en contestación a la pregunta mas arriba consignada, que no es posible en el actual momento histórico la creación de un nuevo partido.

Estamos, pues, en un punto concreto

podido conquistar su sosterá, por una mujer de alto continente, distinguida presencia y tan hermosa, que ni aun en retratos, había visto nunca tanta dulzura de expresión unida a unas facciones mas e irrecitables a la par, delicadas. Representaba unos treinta años, pero ábriles de angel, é iba seguida de una niña casi-mujer, é una mujer casi niña, de bondadoso rostro, aun cuando no tan extremadamente favorecida por la naturaleza, como su compañera. Y era tal el atractivo de la primera mujer que he descrito, harto suscitadamente, que la atención de los espectadores se encontraba absorbida por ella, hasta el punto de con vergar las miradas todas al palco que yo defendía, y no al escenario a pesar de haberse descorrido el telon en aquellos momentos.

De mí se decir, que mi mente había soñado una mujer como aquella, pero había sido a la manera del poeta que en loco desvarío imagina a qué está tejendo una corona de las estrellas que brillan la celeste bóveda, y lo hace, constándole lo imposible de su idea, lo irrealizable de aquel deseo.

Tenia fija la mirada en aquella realidad, que yo siempre tuviera por ilusión, cuando vino a sacarme de mi arrobamiento, la conocida voz de un amigo, que, al verme en primera fila, simuló tener que decirme algo con el único objeto de que lo que me rodeaban le abriesen paso; más, cuando logró desear la abriese paso; más, cuando logró su empeño, se quedó a mi lado haciéndose el desentendido, respecto a los que con las miradas le interrogaban haciéndole cargos porque había convertido en posesión definitiva, la que ellos solo dispensaban momentáneamente.

Ya se os alcanzará, caros lectores, que mi primera pregunta sería dirigirla a averiguar el nombre de aquel idolo; y en verdad, que no tardé en contestarla mi nuevo compañero. Te gusta, hé; pues lo mismo nos pasa a todos, que mujeres como la duquesa de la Torre, son tan difíciles de encontrar como las armas de Aquiles en el fondo de los mares, es decir, una vez y un solo el ejemplar, y aun ese, exclusivamente en la fantástica imaginación del buen obispo D. Bernardo de Balbuena, en su éro

perfectamente de acuerdo con los diarios ministeriales; pero no cabe creer que se forme un partido, es imposible pensar que nazca una fracción intermedia sin dogma definido, sin principios fijos, siendo en el campo de la política, como lo fueron las anteriores, una verdadera perturbación, pero viniendo al propio tiempo a llenar un vacío abierto por la conducta del señor Cánovas, y una necesidad pasajera, pero imperiosa de las circunstancias? Creemos que no.

La intransigencia de los progresistas y de los moderados enlazaron é hicieron viable a la Union-liberal que tampoco tenía dogma definido ni principios fijos, pero que, sin embargo, llegó gloriosamente a su misión. La intransigencia del Sr. Cánovas del Castillo, su torpe extensivismo, su abrasadora sed de mando, engendraron tal vez y harán viable, no al partido sino a la fracción de que hablan ciertos periódicos oposicionistas, y cuya anunciada aparición conmueve tan hondamente a la prensa ministerial. Su aparición, si tiene lugar, será deplorable, será perjudicialísima, perturbará sin duda alguna a esta nación, cuyas divisiones son un cáncer que le corroe; y que la mata lenta, pero seguramente. Todos perderemos con tal acontecimiento, pero el señor Cánovas es quien perderá mas, que al fin no habrá de poner en duda el dinastismo del general Martínez Campos, ni presentar como un peligro revolucionario a D. José Posada Herrera.

¿Qué sucederá? Los acontecimientos que se precipitan, contestarán a esta pregunta. Por lo que a nosotros hace, lo hemos dicho ya: consideramos imposible en el actual momento histórico la aparición de un partido, mas no despreciamos que se forme una agrupación, si no tan poderosa como lo fue la antigua union liberal, con medios sobrados para disputar el poder al señor Cánovas del Castillo, y arrebatárselo de sus manos.

REVISTA EXTRANJERA DE «EL COMERCIO».

Sumario.—La guerra del Afghanistan.— Toma de posesión de la fragata Varesa.— Las comunicaciones del general Roberts, sobre el resultado desfavorable de los últimos combates empeñados con los afganos han despertado la más viva ansiedad en Inglaterra donde se tenía otra opinión del estado del Afghanistan, y de la actitud de los naturales.

El gabinete torrey, que tan optimista se mostró en sus discursos, cuando se defendía de los razonados ataques de lord Gladstone, hoy no ve ya las cosas tan de color de rosa, y se apresura a enviar nuevos refuerzos al Asia.

El general Roberts no tiene en la actualidad á sus órdenes sino 5.000 hombres de todas armas, y con ellos ha de seguir ocupando y ha de sostener el orden en una ciudad como Cabul, en cuyo seno habitan

del Carpio. Pero deja un momento de contemplar tanta belleza, y fija tu atención en el palco escénico, digno, bajo otro concepto, de causar tanta admiración, como ahora te preocupa.

Y como todo pasa en el mundo, —excepto alguna peseta falsa— también, repuesto de la primera impresión, abucinadora en extremo, pasó la que me produjo aquella visión; y, siguiendo el consejo ó mandato de mi amigo, miré al escenario.

Figuras griegas y una decoración que figuraba una plaza de Atenas, me trasportaron a otras edades, a otras civilizaciones, Saffo leía al pueblo de las bellas letras, de las bellas artes, de Demóstenes y Platón, de Sócrates y Homero, sus versos imitables. Una mujer, de resuelto ademán, y mostrando en su rostro la inspiración de una diosa, cantaba con voz un tanto apagada por la fuerza de los años y el uso que de ella se había hecho; pero lo hacia con tal naturalidad, entusiasmo y valentía que la imitadora bien merecía se la pusiera en un tan elevado pedestal, como tiene la imitada.

Carolina Ferny, todo corazón, alma de artista, mostraba en escena cuanto valia al representar papeles ajenos con su carácter, su indole, su modo de ser. Desde el templo de la Sibila, semejaba a un ente superior, sobre natural, divino. Su rostro, tan pronto expresaba la varonil entereza del guerrero cuando excitaba al combate, como la dulzura del mas ideal de los placeres, al describir el amor.

Si descendíamos de esa altura para considerar a la Ferny como cantante, su voz, ya no satisfacía; la nieve de los años habían helado las cuerdas, un día tan ágiles, de su garganta, y se negaban a emitir con aquella facilidad de modulación que un tiempo envidiaran los músicos. Sin embargo, su gusto exquisito, afinación completa, estudiados ademanes trágicos, y arrogante figura, á a vez que simpática, subsistían con tanto vigor como en sus mejores tiempos, haciéndola aun muy apreciable. Por eso el público la prodigaba continuos aplausos, no tanto por lo que era, como por lo que había sido.

La Ferny, es una ruina; pero tambien

mas de cuarenta mil hombres, que si bien desarmados, pueden no obstante darle mucho que hacer, si el fanatismo de que están animados, llega á desbordarse con cualquier victoria que sus compatriotas lleguen a alcanzar a la parte de afuera.

Las fuerzas acantonadas entre la frontera India y el Afghanistan, compuestas de tres columnas, han recibido órdenes de unirse con el general Roberts y tratar á toda costa de restablecer las comunicaciones interrumpidas entre Cabul y Candahar.

Las consecuencias de esta segunda campaña, abierta por los afganos contra las tropas británicas de ocupación, es de temer que sean gravísimas y que la Gran Bretaña tenga ahora que echar mano de todos sus recursos para sostener su pabellón en el Asia Central. Dificultades presentará desde luego vencer á los afganos, someterlos y cumplir despues las promesas que el marqués de Salisbury ha hecho días atrás á la faz de Europa de evacuar el Afghanistan tan luego se constituyera un gobierno seguro y de orden, capaz de cumplir y hacer cumplir lo pactado en Gandamak.

Imposible parecerá en el vencedor tanta generosidad, como se atribuyen para el porvenir los ingleses cuando no la pusieron en práctica desde luego, vengados que fueron los agravios inferidos á la embajada del desgraciado Cavagnary, depuesto el emir Yakub-Khan y pacificado el país.

Entre tanto los acontecimientos sucesivos vienen á aclarar y resolver la crisis porque atraviesa la cuestión afgana, bien puede decirse que lo que se ha dado en llamar insurrección vá á convertirse en una guerra de independencia cuyas consecuencias no es fácil prever por ahora.

La prensa italiana se ha ocupado estos días de una cuestión bastante antigua á consecuencia de un suelto de un periódico de la capital, en que se atribuía al Sr. Cairoli el hecho de haber dado orden á un jefe de la marina italiana, de tomar posesión de la bahía de Assab, con la fragata de guerra «Varesa», á la cual acompañaban otros dos buques mercantes pertenecientes á la compañía Rubattino.

Desmentida en un principio la autenticidad de la noticia por los periódicos oficiales, que hicieron notar que la bahía de Assab no era propiedad de la nación sino de la compañía Rubattino que la cedió a los sudanes Danabli, ésta se confirmó con el periódico que la había emitido haberla pagado.

La compañía tomó la palabra á su vez declarando pertenecerle la bahía, y que, habiendo resuelto tomar posesión de la propiedad, pidió la protección del gobierno con dicho objeto, y al efecto la fragata «Varesa» no tuvo otra misión sino la de proteger la expedición de la compañía.

De todos modos, no cabe ya duda alguna que la noticia en el fondo era cierta, y que Italia ha tomado posesión de la bahía de Assab, con el objeto de establecer una estación naval y mercantil.

La bahía de Assab está situada en la costa africana del Mar Rojo, casi enfrente mismo de Mokhar.

lo es la Alhambra, y sin embargo preferimos este glorioso monumento, á todos los modernos palacios.

II. Pasaron cinco meses. El recuerdo de aquella noche, quedó en mi harto impreso, para que en tan corto tiempo se borrara.

El viernes último, leí con indecible alegría, en un cartel, que las hermanas Ferny, se presentarían en el coliseo de la Princesa, al día siguiente. Enterarme de aquella novedad, ir á la redacción, apoderarme del pase que concede el derecho de sentarse en una butaca y ya gozar pensando iba á merecerme otra vez en los ámbitos de aquella felicidad, fue todo uno; y trascurridas las horas una á una con la gravedad que el tiempo imprime á su curso, ocupé mi localidad.

Mas ¡oh desencanto!; hubiera preferido cien veces no ir, si conociera el desencanto que me esperaba. Aquella Ferny que yo contemplé, casi divina; aquella mujer que en escena aparecía ya como la reina del combate, hora cual el ángel del amor, se había transformado en frío pedestal cubierto de una blanca vestidura, que, sin estar de la tónica clásica, aparecía como rebasada obra de una modista francesa, y sustituía los contornos naturalmente bellos de la Sibila, por otros artificiales, cubiertos de pliegues y adornos. En semejante actitud y con las manos cruzadas, sin dar expresión ninguna á lo que cantaba, porque espesas voluntarias é invisibles parecía que se lo impedían, dejó oír algunos temas de óperas diferentes.

Su voz estaba más decidida, más dura; y la artista, conociendo su defecto la sustituía con recursos de arte, como se apuntala un edificio cuando está próximo á desplomarse. Tambien cantó con ella, su hermana Vicentina; más he hecho caso omiso de esta última, porque su voz de contralto, sin timbre metálico, gran dulzura, ni estruendosa extensión, se oscurece al lado de la de su hermana, por más que no se la pueda negar mucha facilidad para modular, gusto y afinación notables.

Empero Carolina Ferny, no es de los

LA FIESTA DEL HIPÓDROMO

EN PARIS.

Las noticias recibidas del gran acontecimiento verificado en la capital de la vecina República en la noche del 18 del actual para socorro de las desgracias ocasionadas en las inundaciones de las provincias de Levante de nuestra patria, son las siguientes:

«Veinte mil personas rodean el Hipódromo á las nueve de la noche, y la multitud crece por instantes.

El local, calentado durante quince días consecutivos, goza de una temperatura mínima de 20." Por medio de un complicado sistema de bombos y de construcciones tan originales como magníficas, están interceptadas, absolutamente, las corrientes de aire. Se han desobstruido y enarenado las avenidas que conducen al Hipódromo y establecido inmensos cobertores para los carruajes. Cinco vastísimos guardropas, dirigidos por los más hábiles y expertos empleados de los grandes teatros, se hallan prontos á funcionar de una manera tan rápida como sencilla.

La noche es hermosa y templada, relativamente hablando.

El Hipódromo resplandece como un fantástico palacio de hadas. Siete mil luces de gas y ochenta focos de luz Jacoblochkoff lo iluminan á giorno produciendo efectos indescribibles.

No se puede á primera vista apreciar el maravilloso conjunto. El público deslumbrado salda con vitores y hurras al arquitecto Arveuf, autor de la traza y del prodigio.

Oyense en todas partes palabras españolas, y vense mantillas y trajes andaluces. Los concurrentes se creen y sienten trasportados á España.

La Giraldá, que sostiene 30 campanas afinadas y concertadas, atrae desde luego la atención del entusiasmado público, que camina de sorpresa en sorpresa.

Mas allá se ve una casa de aldeano de Murcia, pintada por Cheret; despues el retablo de Murcia ejecutado por los señores Scoti, Vierge (Urrabieta) y varios dibujantes españoles, y construido á expensas del *Monde Illustré*, mas allá la casa construida para *L'Illustration*, por Poisson, con arreglo á un motivo del claustro de la Catedral de Santiago, un taller de pintor ocupado por los señores *Donatelli*, *Tronchi* y *Tronchi*.

La orquesta de 200 procesores, dirigida por Olivier Metra, ataca la sinfonia de «Matta di Portici» unánimes aplausos. Se escuchan en los 15 planos de la casa Herz, sobriamente, la «Marcha húngara», de Kowalski y la «Mascarada Artaud», ejecutadas por reputadísimos maestros.

«Gran marcha de las antorchas». Llegó su turno al desfile de las cuadrillas españolas, la parte de la fiesta esperada con mayor impaciencia por el público.

Abrian el cortejo los Guardias civiles españoles, cuya aparición fue saludada con un aplauso unánime y bravos entusiastas.

Seguian las músicas de artillería é ingenieros españoles tocando unidas, á las

seres que sucumben ante la naturaleza, aun encontrando en su camino infinidad de obstáculos. Hago de pensar que una vez perderia sus facultades extraordinarias para el canto, y su talento encontró un recurso supremo con que sustituirlas ventajosamente. Parece mentira, este medio salvador, era el violín, y la última noche á que me refiero, dió pruebas de cuanto es capaz la constancia unida al genio.

El violín es un instrumento, esencialmente, de gusto, sentimental. Las notas que exhala, no van dirigidas á la cabeza, sino al corazón. Debido á esto, si el que toca no siente, se revela y revuelvo contra el que en mal hora intentó abusar de él, comparándolo á un organillo; mas en cambio si se identifica con él, si su alma llega á confundirse con la del autor de la partitura, el instrumento agradece la ayuda hasta el extremo de convertirse en dócil conductor de armonías.

Esto último acontece á la Ferny. Su violín interpreta sus sentimientos de artista; y, no dudo en decirlo, he oido á Jesus Monasterio su «Adios á la Alhambra»; escuché cien veces á Fortuny las infinitas variaciones del «Carnaval de Venecia», su pieza favorita que le valió en Londres la censura de que «Paganini se había desprendido de su manto de púrpura para colocarlo sobre los hombros del artista español»; y sin embargo, sonando aun en mi oido las notas que arrancaban aquellos hombres eminentes en sus obras preferidas, aseguro que Carolina Ferny las tocó, con tanta maestría y agilidad y con mas ternura y delicadeza que nuestros laureados compatriotas.

Carolina Ferny ya no muere; su voz se extingue pero mientras aliente en el pecho su alma de artista; en tanto que no se consuma el fuego de su entusiasmo, será una gloria del difícil pero divino arte á que ha dedicado toda su vida.

A. Orts.

cuales se les obligó á dar dos veces la vuelta alrededor del gran tablado central entre los vitores de la concurrencia.

El entusiasmo subió de punto ante la aparición de las cuadrillas de toreros. Entran con incomparable gallardía los capataces Gonzalo Mora, el Gordito, Lagartijo y Angel Pastor, seguidos de los alguaciles, picadores, banderilleros y mulillas, y escoltados por los guitarristas flamencos al son de alegres aires españoles.

La cuadrilla da una vuelta por la pista, atravesando al compás de la orquesta de bandorrias, dirigida por Mas, que comienza el paso doble de «Pepe-Hillo» apenas termina la «Marcha de las antorchas». La cuadrilla recorre la calle formada por las tiendas y estrados de las artistas de monsieur Franconi, Sahara Bernhardt, la Croizette y las discípulas del Conservatorio. Lluvia sobre los toreros gran número de flores. Ellos saludan con las manos y quitándose las monteras. Al pasar por delante del palco régio, los diestros se detienen. Detrás de la cuadrilla y entre la orquesta de guitarras van los cantores: cuatro mujeres y cuatro hombres. De estos citará á Romero y de aquellas á la María, bien conocidos de los aficionados al *cante flamenco*.

Immensa sensación. La muchedumbre aplaude con frenesí e interrumpe por un instante el desfile del cortejo. Estallan vivas y aclamaciones á España.—Coro de «Esther», de Jules Cohen, ejecutado por los coros de la ópera, por los alumnos del Conservatorio y por las orquestas, y dirigido por Cohen en persona.—«Pot-pourri» por las guitarras y bandorrias. La excelente música de la Guardia republicana, dirigida por Sellenick, ejecuta la sinfonía de «Guillermo Tell», y los coros de la orquesta y arpas la «Plegaria del Moisés». Hay un momento de descanso.

Sinfonía de «Oberon» por la Guardia republicana. Tando los walses de Metra.—Canto y baile flamencos, repetidos á instancias del público, que parece enloquecido por el entusiasmo. Este aumenta, si hay aumento posible, después del paso español, bailado deliciosamente por la señorita Rosita Mauri.—Bailables por los cuerpos de la Ópera.—Marcha de «Tanhauser» por los coros y alumnos de la Escuela de Música, bajo la dirección de Cohen, y por los 200 profesores de la orquesta de Metra.—Marcha española, por nuestras músicas de ingenieros y de artillería, dirigidas por los señores Pintado y Maimó.—Grandes aplausos.—Bailable por doscientas señoritas de la Ópera popular, teatro Porte Saint-Martin, Folies Bergere y Skatin.—Efecto sorprendente saludado por unánimes aplausos.

Invitación al wals por la orquesta, con acompañamiento de las 30 campanas de la Giralda.

Lo indescriptible ha sido el efecto de la farándula.

A una señal de Metra han comenzado todas las orquestas, las músicas militares los pianos, las arpas, las guitarras á entonar esa música enloquecedora para los franceses, y á la vez han aparecido moviéndose, en bailables, danzas, polos, soleás, malagueñas, paseos de toreros, cantos flamencos y coros, millares de artistas en los escenarios perfectamente situados, para que voces que han producido un momento de delirio en toda la concurrencia.

Las campanas de la Giralda han puesto término á este momento de verdadera locura, anunciando la hora de las doce y el comienzo de la verbena.

A la una de la madrugada del día 19 empieza la verbena.

El público comienza á mirar los palcos y kioscos. Circulan en todas direcciones señoras enmascaradas, y se hacen admirar las damas mas hermosas de París y de la colonia extranjera.

Allí están doña Isabel de Borbon, la condesa de París, princesas Hohenlohe y Brancovano, duquesas de Montmorency, de Sexto y de Valencia; marquesas Guadalupe, Campo-Sagrado y Peña-Fiel; condesas de Bañuelos, de Cartagena, de Fernandina, de Lavalette y de Uribarren; mariscala de Canrobert, baronesas de Weisweiler, de Beyerssy, de Decazes, señoras Waddington, Adam, Freycinet, Girardin, Heine, Lehey y otras de las mas distinguidas, por la cuna, por el talento y por la belleza.

En los palcos oficiales hallábase doña Isabel de Borbon, que preside la fiesta; Gambetta, Waddington, el cuerpo diplomático y los ministros.

En el palco inmediato al de Gambetta, el comité de la prensa francesa; al lado del de Waddington, el comité del comercio.

En los palcos españoles están D. Francisco de Asis y el comité de la prensa española.

Herman hace juegos de manos en su teatro, delante de las barracas del Comercio y de la Industria. En derredor del circo Franconi y del retablo de Murcia, agrúpanse un público electrizado.

Maria Bergé, vende cigarros; las hermanas Legault, cajetillas y potacas; Mauri, abanicos; Fromentin, mantillas; Heilbron, música; Mercader, flores; Mary Albert, perfumería; Madrazo, dibujos; Vibert, fotografías; Sarah Bernhardt, autógrafos; Margarita, Champagne y licor; Rosa Blanca, libros y periódicos; Maria Leroux, música y fotografías; las hermanas Baret, pandeteras y tambores; Judith, pastas y confites.

La Judith dice desde su carri-coche la buena ventura.

Todas estas señoras, que compiten en hermosura, se disputan á fuerza de gracia la demanda y recogen abundantísima colecta de monedas y galanterías.

Abundan los trajes españoles y de fantasía.

Los grupos van concentrándose delante del coche de Mme. Judith, de la instalación de L'«Illustration» y del estrado del *Monde Parisien*, en donde se dan conferencias y conciertos burlescos.

Igual favor obtienen los trabajos de los actores cómicos y de los saltimbancos, que de todas veras lo merecen.

Invaden, á las tres de la mañana, el Hipódromo las elegantísimas señoras que habian presenciado la primera parte de la fiesta desde los palcos.

Los caballeros, vestidos de rigorosa etiqueta ó con pintorescos y brillantes uniformes, se confunden con ellas. Mézclanse la mantilla española y la capa y la máscara veneciana. La animación y la alegría llegan al colmo. Hay en aquel maravilloso conjunto, en aquel lujo inaudito de riqueza y hermosura, en aquel centelleo de los diamantes heridos por la luz, algo de un homérico baile de máscaras y de una fiera de prodigios é imposibles.

A consecuencia del excesivo número de pedidos hechos á última hora, se ha suspendido la lotería, habiéndose vendido billetes por valor de 200.000 francos.

Encantadoras mujeres continúan vendiendo ediciones y ediciones de *Paris-Mercia*.

Está á punto de terminar, á las cinco de la mañana del 19, la función del hipódromo, en medio del orden más completo.

A la salida aguardan nubes de fiacres, multitud de coches particulares, omnibus y 300 carruajes cerrados, pertenecientes á una compañía que ha logrado organizar perfectamente el servicio.

Se calcula que son extraordinarios los productos alcanzados en esta fiesta, que no tiene precedentes en la historia de la ciudad.

CORTES.

SENADO.

Sesion del día 22 de Diciembre de 1879.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR MARQUÉS DE BARZANALLANA.

Abierta á las tres, se lee y aprueba el acta de la anterior.

Se da cuenta del despacho ordinario.

El señor general Riquelme expone su interpelación; suplica no se le interrumpa. Hace constar que no debe tenerse en cuenta que unos sean militares y otros no, sino que todos son senadores. (El señor Quesada pide la palabra.)

Se propone demostrar lo injusto que es no dar cuenta en *La Gaceta* de las dimisiones hechas por dos veces por tres generales y después mandar que cesen en sus cargos. Demuestra que es imposible permanecer en un puesto y hacer la oposicion al gobierno.

Entra á hacer la historia de las dimisiones. Dice que en cuanto tuvo noticia que habia entrado en el gobierno el Sr. Cánovas, presentó la dimision al Sr. Martinez Campos; después la ratificó ante el actual ministro de la Guerra fundado en el mal estado de su salud.

Lee la comunicacion que dirigió al ministro de la Guerra fundándola en razones de salud.

Después dice que recibió otra real orden no admitiéndola. Que por lo tanto creyó que no podia menos de continuar en su cargo, y á los dos dias aparecen en *La Gaceta* los decretos separándolos.

Hace constar que esto no es serio, ni justo ni deja el ministro de la Guerra bien la cuestion y va á entrar en la forma de la cuestion.

Dice que siempre se ha usado de esta fórmula por motivos de salud para hacer dimision.

Hace la diferencia de la relevación á la dimision.

Hacer lo que hace el ministro de la Guerra, es asentar los principios del mas negro y despreciable absolutismo.

CONGRESO.

Sesion celebrada el día 22 de Diciembre de 1879.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR MORENO NIETO.

Abierta á las tres menos cuarto, se leyó y aprobó el acta de la anterior.

(Escasa concurrencia en los bancos y en las tribunas. En el escanío azul los señores ministros de Hacienda, Gobernacion y Fomento.)

Se dió cuenta del despacho ordinario.

Se lee una comunicacion del Sr. Estéban Collantes renunciando el cargo de diputado.

El señor ministro de Fomento lee dos proyectos de ley sobre construccion de otras tantas carreteras.

Se lee un dictámen de la comision de actas, que queda sobre la mesa.

Jura el cargo de diputado el señor marqués de Premio Real.

El Sr. Verdugo pide varios datos estadísticos al señor ministro de Ultramar, referentes al comercio de importacion y exportacion de la isla de Cuba.

El Sr. Ferrer apoya una proposicion de ley sobre concesion de varios ramales de ferro-carril entre Aragon y Cataluña.

El señor ministro de Fomento manifiesta que, reservándose oponerse á su tiempo á algunos detalles de la proposicion, no se opone á que se discuta.

Fué tomada en consideracion.

Orden del día: Se procede á la eleccion de tercer vicepresidente en votacion por papeletas.

Verificado el escrutinio resultó que habian tomado parte en la votacion 106 señores diputados, habiendo obtenido votos los Sres. Isasa 104 y Pidal (D. Alejandro) 2, quedando proclamado tercer vicepresidente del Congreso el Sr. Isasa.

Orden del día para mañana. Dictámenes de actas.

Se levanta la sesion.

Eran las tres y cuarto.

DISPOSICIONES OFICIALES.

La *Gaceta* del 22 de Diciembre publica las siguientes disposiciones:

Ministerio de Hacienda.—Real orden disponiendo que se habilite la aduana de San Sebastian para la introduccion y despacho de patatas procedentes de puntos permitidos.

NOTICIAS LOCALES Y GENERALES.

Han llegado á esta capital y hallanse de venta al precio de cincuenta céntimos en la Administración de *Las Provincias*, gran número de ejemplares del periódico *Murcia-Paris* testimonio de admiracion y agradecimiento que nuestros colegas de la prensa murciana dedican á la prensa parisiense. Nuestros lectores conocen el sumario de los trabajos que contiene y el nombre de los distinguidos escritores que han tomado parte en su redaccion. Podriamos, pues, escusar todo elogio y no haber de un periódico que solamente sale á luz una vez, y que viene á marcar un adelantamiento literario. Pero algo hemos de decir á nuestros lectores, al exhortarles á que, adquiriendo un ejemplar que á proporcionarles con su lectura momentos de solaz y de entusiasmo, hagan una nueva limosna á los pobres inundados.

El artículo que sirve de introduccion es debido á la pluma del Sr. Echegaray; y si fuera posible, aumentaría el renombre literario de su alaudido autor. El señor Echegaray cuyo prosa vale tanto como sus versos, al hablar de Francia, madre de tanto filósofo, de tanta naturaleza, de tanto orador, de tanto poeta y de Victor Hugo, anciano que al borde de la tumba, cuando la esarcha de la muerte blanquea sus cabellos y congela su sangre, escribe *Los Masarables*. La Leyenda de los siglos y los *rabajadores del mar* está más que elocuente, elocuentísimo. «Toda la civilizacion clásica de Grecia y Roma», dice, «no tuvo un niño como ese niño, ni un viejo como ese viejo.»

Entre las poesías las hay preciosas: séanos licito publicar una de ellas que seguramente ha de agradar á nuestros lectores:

A FRANCIA.

Sin que el ruido del cañon
Haya en España sonado
Venció el Águila al Leon:
Di al mundo que has conquistado
A esta indómita tacion.
Di que España ha escambilo,
No al valor ni á la arrogancia,
Que eso nunca hubiera sido,
Di que España se ha rendido
A la caridad de Francia.

Pregona en toda la tierra
Esta tu mejor victoria,
Que no hay en toda tu historia
Ni una página de guerra
Que te haya dado más gloria.
Sin estrépito iracundo
Se alzan aquí tus banderas,
Y con tu ejemplo fecundo
Le das lecciones al mundo
Para ensanchar las fronteras.
El que grande quiera ser
Ha de copiar tu bondad,
Tu nos haces comprender
Todo el inmenso poder
De la santa caridad.
Virtud que trueca en tus manos
En dichoso el hado adverso
Y forma de los humanos
Una familia de hermanos
Y balancea que al mundo mueve,
Única dicha en la tierra
Y noble enseña de guerra
En el siglo diez y nueve.

Virgilio Guirao

Nuestro colega «El Católico» se ocupó ayer de la fiesta del Hipódromo, y fundándose en que no ha producido sobranje después de cubrir los gastos, y en que los concurrentes á ella se habrán divertido sin importarle un comino las desgracias de Murcia, apellida «horrible profanacion» á aquella muestra de caridad.

Con sobrada ligereza ha escrito nuestro colega el sueto de que nos ocupamos, ligereza que á más de acreditarle de lo peor que puede ser un hombre, ingrato, envuelve una censura injusta en alto grado, que solo tiene por base la animadversion que tiene la prensa ultramontana á todo cuanto respire buenos sentimientos en los liberales.

La fiesta del Hipódromo se inició y ha llevado á cabo, con el exclusivo objeto de allegar recursos para los inundados; ahora bien, si no se ha conseguido por causas independientes de la voluntad de sus directores ¿merecen estos la censura de nuestro colega? ¿Es ese el modo como agradece á una nacion amiga, sus buenos propósitos en favor de la nuestra, cuando no estando obligada, debemos presumir que lo hace por devocion, por caridad? ¿Que motivos tiene para suponer que los concurrentes al espectáculo, les importaba un comino, la inundacion, cuando individualmente, cada uno contribuia realmente, con metálico á aliviar tanta desgracia?

Ayer se celebraron en Sagunto solemnes exequias por los asesinados en Bechi, por quienes apellidándose defensores del altar y el trono, cumplieron voluntariamente las órdenes repugnantes é inhumanas de un bandido.

Aquello si que fué horrible profanacion; habia gran diferencia entre los lemas que proclamaban los sostenedores de aquella guerra fratricida, y actos como el que ayer se recordó, harto dolorosa mente.

El suscriptor que insertó en el número de ayer un remitido elogiando la conducta del doctor Peiró, nos suplica hagamos público que, consideraciones fáciles de adivinar, le han impedido dar su nombre; pero quien quisiera cerciorarse de la verdad de lo dicho puede acercarse á su domicilio, Bonaire 3, 3.ª izquierda, donde se encuentra dispuesto á ratificarse en lo que en su remitido espuso.

Otra víctima:
Ayer recibimos del gobierno civil un volante concebido en estos términos:
«Sr. Director del periódico el EL COMERCIO:
Muy señor mio: De órden del señor gobernador, participo á V. que el número

138 del periódico *El Tribuno*, correspondiente al día de ayer, ha sido secuestrado.»

El monstruo no descansa, y ya hemos perdido la cuenta de los secuestrados verificados desde el día nueve del actual.

Deseamos á nuestro colega la absolucion.

El gremio de vinos, aceites y licorosos, tiene un personal por las avenidas de la ciudad, cuyas narices, por extremadamente finas, pecan, con ó sin fundamento de causa, de algunas al parecer ridiculas y expeciosas exigencias.

Decimos esto, por el hecho ocurrido ayer tarde con los dependientes de la puerta de San Vicente, que detuvieron unas botellas de licor procedentes de dentro de la capital, como lo demotraban los rótulos contenidos en las mismas, y que hacia pocos minutos andaban con sus compañeros al amparo de los dependientes de la casa, regalándolas, según tenían órdenes.

Presentándose su dueño á abonar el importe, no pudo llenar su objeto sin faltarle á sí propio, ó dejar que faltara el empleado encargado de extender las papeletas, al expresar la procedencia de aquellas botellas. ¿De dónde son? ¿de dónde recibo estos cascos llenados esta tarde en mi casa?—Preguntaba con razon su dueño. Claro estaria el caso, cuando á pesar de desear abonar su importe, según ordenara el presidente del gremio, no se atrevió á verificarlo, tal vez por estar en posesion de lo injusto que podria ser al pasar á la ejecucion. Los góneros que siendo de la ciudad entran y salen y vuelven á entrar y salir, ghan de pagar siempre que vuelvan á entrar? Pues si esto sucede, pobres de los que se dirijan á las afueras, y entren cargados con las mismas mercancías.

Ayer, ocupándonos en la cuestion de los senadores *in partibus qualitatibus*, D. José Botella y compañía, habimos de apreciar la tímida defensa que después de un largo y significativo silencio, hacia de su conducta el órgano de la totalidad menos el quebrado. Veán nuestros lectores á continuacion los párrafos que le dedica *Las Provincias*:

«El pequeño *Maquinero de la calle de Caballeros* tiene que hacer un cargo al gran tutoritario de la calle de Vidal. ¿Por qué, siendo órgano de la fraccion de los senadores electos, se ha callado tanto tiempo la noticia de haber presentado estos al Senado los expedientes justificativos de su aptitud? Nosotros anunciamos, con verdadera satisfaccion, que el Sr. Cerdá los iba á presentar, de los otros dos señores no lo digimos, porque no lo supimos; pero, ahora que lo sabemos, nos damos tambien por satisfechos. Solo falta que ya que, en concepto de *El País*, el senador electo no pueda permitirse (no sabemos por qué) instar el despacho de su expediente, nos ayude nuestro colega á pedir dicho despacho al Senado. Si quiere *El País*, todos los dias lo recordaremos entrambos á la alta Cámara.

Esto, en cuanto á nosotros: en cuantos á los periódicos que tan desconsideradamente han tratado á los Sres. Oliag, Botella y Cerdá, suponiendo que no son admitidos en el Senado porque no tienen las condiciones legales, dudamos que se satisfagan con los expedientes que se presentaron, y que todas las habillitas haciendo una referencia á las justificaciones presentadas al Senado por los elegidos de Valencia, pues fácil es demostrar ante el público que son maliciosas las dudas de la prensa de oposicion.

Otro punto indica *El País*, que debemos aclarar. Dice que, aunque no tomen asiento en la alta Cámara los tres señores mencionados, no queda sin representacion en ella la provincia de Valencia, porque tambien son senadores los señores marqueses de Campo, de Jura-Real y de Cáceres, y el Sr. Monserrat, residentes en Madrid algunos de ellos. Es verdad que son senadores estos compatriotas nuestros, y aun omite *El País* al arzobispo de esta diócesis y al obispo de Teruel; pero estos senadores tienen una representacion propia, ó especial; no representan á la provincia de una manera directa, por eleccion de los pueblos, como los patronos de nuestro colega. No extrañe, pues, que se lamente su ausencia de una Cámara para entrar en la cual promovieron su amigos aquella célebre algarada que tan duramente calificó el gobernador Sr. Romero Leal.»

Por esas calles no se ven mas que labradores de la huerta cargados de gallinas y tortas. Los pavos, y efectos de confitería, mudan tambien que es una bendicion. Ahora es cuando no se conoce la sequia, ni el hambre: ¡Si todo el año fuera Navidad!

Sr. Pueyo: La casa de la calle de Palomar, esquina á la de Cuarto, ni se derriba, ni se retira, apesar de las contiendas y justas quejas de los vecinos. Ahora está convertido aquello en un lodazal, y los que tienen que pasar por calle tan inoportante, se llenan de barro, sinó se proveen de zancos ó alas.

El movimiento de poblacion en el distrito del Mar, durante el mes de Noviembre, ha sido el siguiente:
Nacimientos, 84.
Defunciones, 46.

Se ha autorizado á los capitanes generales de departamento, para suministrar doble racion durante los dias de Pascua, á los individuos de tropa y marinería.

Se encuentran vacantes los estrancos de los pueblos de Alfarrasí y Alfarrir.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes en el plazo de quince dias.

Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Llauri.

Tambien se halla vacante la plaza de médico-cirujano titular de la importante poblacion de Sagunto, dotada con 4.000 rs. anuales.

En el sorteo celebrado el día 20 para la amortizacion de 64 obligaciones provinciales, del puerto del Grao, correspondientes á la décima séria de las emitidas por la Diputacion, han obtenido bola de reintegro las siguientes:

Números 48, 133, 332, 402, 479, 569, 706, 707, 931, 981, 1.006, 1.026, 1.181, 1.332, 1.365, 1.398, 1.448, 1.539, 1.545, 1.548, 1.551, 1.626, 1.709, 1.720, 1.740, 1.806, 1.893, 1.950, 2.014, 2.125, 2.134, 2.194, 2.201, 2.208, 2.216, 2.231, 2.276, 2.402, 2.476, 2.567, 2.626, 2.748, 2.756, 2.818, 2.835, 2.863, 2.980, 3.126, 3.164, 3.188, 3.225, 3.273, 3.343, 3.587, 3.647, 3.669, 3.684, 3.685, 3.689, 3.781, 3.834, 3.848, 3.866, y 4.017.

Para beneficio del aplaudido actor D. Eduardo Barreda, se pondrá en escena el drama del Sr. Torromé «Barres de ferro y de sanch.»

Dadas las simpatías del beneficiado y la novedad de la obra, creemos que habrá un lleno la noche del beneficio.

La direccion general de contribuciones ha nombrado aspirante de primera clase del negociado de propiedades, con el sueldo anual de mil doscientas pesetas, á don Manuel Rios.

Para ocupar la vacante de la plaza de gefe del negociado de propiedades de la administracion económica de Tarragona, ha sido nombrado D. José Guillermo Retortillo, oficial de esta administracion.

Han sido destinados á servir en diversos cuerpos de este distrito militar los oficiales que se espresan á continuacion:

El capitán D. Teodoro García Crespo, á la reserva de Castellón; D. José Melendez Mora, á la de Jativa; D. José Espinosa Canete, á la de Orihuela; D. Pascual Fernandez Sorribas, al depósito de Nules; D. José Ortega Serrano, al mismo; D. Pedro Alcaré Miralles, á la reserva de Segorbe; D. Luis Rodriguez Crespo, al depósito de Vinaroz; D. Adolfo Lizón Peñafiel, á la reserva de Orihuela; D. José Cardona Simó, á la de Sagunto, y D. Ricardo Armengol Silvestre, á la de Segorbe.

El sábado próximo se reunirán las secciones en que está dividida la Diputacion provincial, para el despacho de algunos asuntos; y el lunes de la semana inmediata celebrará sesion la corporacion en pleno.

Por el inspector del Grao señor Cot, ha sido detenido y puestos en Serranos á disposicion del juez competente, un jóven presunto autor del robo verificado hace algunos dias, de trece cajas de pasta.

Se quejan con razon los vecinos de la calle de Valerola de que un tropel de chiquillos, situándose en aquel punto, atormenta al vecindario con sus alborotados juegos.

Los guardias municipales harian bien en darse una vueltecita por allí.

A las dos de la tarde de anteaer fué conducida á la casa de Socorro una niña que habiendo caído en la calle de Calatrava, se infirió una herida leve en la frente.

Entre los individuos del cuerpo de órden público, se ha iniciado una suscripcion para remediar á un compañero que se encuentra enfermo y necesitado.

Aplaudimos tan noble conducta.

Fué curado anteaer en el Hospital provincial, un pobre viejo á quien se le había caído el brazo, ocasionándole la fractura de un hueso.

La alcaldía de Casas-Bajas ha convocado á los propietarios de aquel término para una reunion que se celebrará en aquel pueblo el día 28 de los corrientes, á las diez de la mañana, para tratar de las ordenanzas de riegos.

Nos parece que constituye un verdadero abuso el siguiente hecho.

Una persona ocupa por sí sola un wagon del ferro-carril. Llega este á la estacion de Valencia, y los empleados antes de que el dueño se presentara, rompen la precinta contra todas las disposiciones vigentes.

Tendríamos un vivo placer si pudiéramos rectificar este sueto.

Mañana, á las ocho de la noche, celebrará sesion dramática el Ateneo-Casino-Obrero de esta capital.

Se pondrá en escena «Una sogra de castañola» y la pieza «Los parvulillos».

Formalidades que han de llenarse para el cange de efectos timbrados:

1.ª Para el cange de toda clase de facturas se exigirá como requisito indispensable la presentacion de la cédula personal, excepto en Madrid, cuyo número se hará constar á la derecha del sello, si se trata de papel, con la firma del interesado; al lado izquierdo se estampará el sello de la espendideria que cambie y un su defecto firmará el encargado de esta.

2.ª Los sellos sueltos se cambiarán en igual forma y con idénticos requisitos, firmando los interesados en la parte inferior ó al dorso del pliego ó pliegos de papel en que deban presentarse pagados los sellos.

3.ª En el caso de resultar ilegítimos el reconocimiento que en su día ha de verificarse la fábrica del Sello alguno de los efectos, se exigirá su importe al que los presentó, sin perjuicio de someterle á la accion de los tribunales de justicia; si no fuera posible venir en conocimiento de la persona ó estancia que presentó los efectos, se procederá contra el que los admitió, y si este no hubiera estampado el sello ó en su defecto su firma, contra el administrador subalterno, ó guardia-almacen, según correspondiera.

4.ª Con objeto de evitar molestias consiguientes, no se cangerán al público las letras de cambio y pólizas de bolsa de emision corriente elaborados por el Estado, pudiendo utilizar el comercio y particulares dentro de los meses de Enero y Febrero próximos las que en 31 del actual tengan en su poder.

5.ª Desde el 1.º de Abril quedarán fuera de uso y sin curso legal las precitadas letras y pólizas, pudiendo no obstante solicitarse de referido centro directivo, dentro del mes de Marzo, el cambio de las que no se hubieren podido utilizar.

6.ª El cange tendrá lugar desde el día 1.º al 30 de Enero, todos ó dias incluso los feriados de sol á sol, en esta capital en las espendiderias de las plazas de la Constitucion y de Villarrasa; y en los pueblos

en donde de ren...
de ren...
en los...
que ex...
de parti...
garse de...
haya m...
Un...
pondien...
guiente...
«En...
gran re...
lado la...
se trasla...
sultando...
ques...
Merc...
ridades y...
nos, el f...
y no...
person...
El p...
cias de...
ca en la...
presenci...
repugn...
el cadáve...
José Dar...
berse ne...
en el com...
te en ag...
La d...
buciones...
de la comi...
ritorial de...
meney y...
A las...
ayer rob...
inmediaci...
Ayer...
ron consi...
la plaza d...
contienda...
dias munic...
Para...
plaza de...
de esta pr...
1.250 peset...
Perez...
Por se...
ciado el per...
[Todo se...
A un...
salía por la...
acero para...
fardos y le...
aquella car...
gado que h...
taron con...
dos fardos...
gunas otras...
Quien sea...
que de las...
licia se haya...
Mañana...
dedicadas al...
del Milagro...
ridas en sus...
badas...
Dice un...
«Sabemos...
el Sr. Cere...
do para la...
Principal de...
No teneim...
se ofreció...
sentarse de...
zarzuela.»
No teniam...
Ha recibi...
ciado en med...
alumno de...
Santandreu...
Le dese...
rera...
Con co...
El Mercant...
cario estado...
Imperial de...
tos hufra...
Seria dolo...
buenos resul...
Se halla...
cia de Alba...
completa de...
dotada con...
de proveer...
El núm...
nuestro corr...
agraciado con...
expedido en...
la Compañía...
Segun h...
publica la pre...
recaudacion...
socorro de los...
tagena, ascien...
4.067.000 fran...
se aplicará...
tores, á los p...
Diferent...
pado de siete...
autoridad de...
de nuestro ex...
ten en la call...
molestia const...
sentes; la co...
quien oye llova...
sa y los canal...
desafiando...
perdiendo la...
luego... quizá...
Si así suce...
«Macstr...
Sr. Director...
Muy señor...
En medio de...
primera enseña...
no faltan pue...
verdaderos inter...
instruccion y...
difundirla, cuan...
posible...
El pueblo...
que se hallan e...

en donde haya administracion subalterna de rentas, en el estanco de las mismas, y en los demas en la unica expendidura que exista, debiendo los administradores de partido designar los que deben encargarse de este servicio en los puntos donde haya mas de una.

Un colega de Alicante, correspondiente al domingo último, dice lo siguiente:

«En la mañana de ayer se observó una gran resplandor en Tabarca y punto titulado la Caleta. Los habitantes de la isla se trasladaron al sitio de la ocurrencia; resultando que estaban ardiendo cuatro buques.

Merced á las disposiciones de las autoridades y á los esfuerzos de aquellos vecinos, el fuego no se propagó á otros barcos y no se tienen que lamentar desgracias personales.»

El periódico «Las Circunstancias» de Reus, publica una carta de Vilaseca en la que se dice que hace algunos dias presenció la espresada liberal poblacion el repugnante espectáculo de ver inhumado el cadáver del conseqente demócrata don José Darca y Caimó, en un camino, por haberse negado el párroco á darle entrada en el cementerio católico, único que existe en aquella poblacion.

La direccion general de contribuciones ha nombrado aspirante á oficial de la comision especial de estadística territorial de esta provincia á D. Vicente Monmeneu y Escrig.

A las diez de la noche de anteayer robaron la manta á un carterito en las inmediaciones del cuartel de Artilleria.

Ayer por la mañana, promovieron considerable escándalo dos sujetos en la plaza de San Francisco. Para dirimir la contienda, tuvieron que intervenir los guardias municipales.

Para ocupar la vacante de la plaza de cabo del resguardo de azúcares de esta provincia, con el sueldo anual de 1.250 pesetas, ha sido nombrado D. Benito Perez.

Por segunda vez ha sido denunciado el periódico «El Diario de Huesca».

¡Todo sea por amor á D. Antonio!

A un carterito que el sábado salia por la ex-puerta de San Vicente, se acercó un pobre hombre cargado con dos fardos y le suplicó que llevara en su carro aquella carga. Accedió el primero, pero llegado que hubieron á la Cruz Cubierta, notaron con sorpresa que no solo faltaban los dos fardos, sino tambien una manta y algunas otras frioleras.

Quien sea autor del hurto se ignora, sin que de las pesquisas practicadas por la policia se haya podido poner nada en claro.

Mañana, segun un colega, serán dedicadas al culto sagrado en la capilla del Milagro, las alhajas nuevamente adquiridas en sustitucion de las que fueron robadas.

Dice un colega local: «Sabemos por conducto autorizado, que el Sr. Cereceda se ha quedado en arriendo para la próxima temporada el teatro Principal de Málaga.

No tenemos noticia del espectáculo que se ofrecerá al público con motivo de la sentarse de esta ciudad la compañía de zarzuela.»

No tenemos noticia de semejante cosa. Ha recibido el grado de licenciado en medicina y cirugía, el aventajado alumno de esta escuela D. Alfredo Plá y Santandreu.

Le deseamos muchos triunfos en su carrera.

Con colores bien vivos pinta «El Mercantil» en su número de ayer el precario estado por que atraviesa el Colegio Imperial de San Vicente Ferrer, donde tantos huérfanos se albergan.

Sería doloroso en extremo que tuviera que cerrarse un establecimiento que tan buenos resultados reporta.

Se halla vacante en la provincia de Albacete la escuela elemental incompleta de niños de Casas de Valiente, dotada con 300 pesetas anuales, la cual ha de proveerse por concurso de ascenso.

El número 5912 que segun nuestro correspondiente telegráfico ha sido agraciado con el premio de 5.000.000, fué expendido en la administracion general de la Compañía.

Segun los datos oficiales que publica la prensa de Paris, el resultado de la recandacion por distintos conceptos para el socorro de los inundados de Murcia y Cartagena, asciende á la respetable cifra de 4.067.000 francos, la mitad de cuyo producto se aplicará, como saben ya nuestros lectores, á los pobres de Francia.

Diferentes veces nos hemos ocupado de siete canales que desafiando la autoridad de la comision de policia urbana de nuestro excelentísimo Ayuntamiento existen en la calle de las Cocinas siendo una molestia constante para los vecinos y transeúntes; la comision no respira, oye como quien oye llover las indicaciones de la prensa y los canales en cuestion continúan desafiando. ¿Quién vencerá? Hasta ahora va perdiendo la comision de policia urbana, luego... quizá pierda tambien.

Si así sucede, insistiremos. D. Pascual Caballero, maestro de Macastre, nos ruega la insercion de la siguiente carta, dando un voto de gracias al ayuntamiento de aquella villa por su conducta con los maestros, conducta que quisieramos ver imitada en otros pueblos que cuentan con muchísimos mas recursos que el que nos ocupa.

Dice así: «Macastre 19 Diciembre de 1879. Sr. Director de EL COMERCIO.

Muy señor mio y de mi mayor aprecio: En medio de la crisis porque atraviesa la primera enseñanza en casi toda la nacion, no faltan pueblos que, comprendiendo sus verdaderos intereses tratan de prestar á la instruccion y á los maestros encargados de difundirla, cuanto apoyo y proteccion les es posible.

El pueblo de Macastre es uno de los que se hallan en este caso.

Su digno ayuntamiento, presidido por D. Francisco Espert, animado por su secretario, desde que se encargó de dirigir los negocios de esta municipalidad, viene mirando con singular predileccion las obligaciones de primera enseñanza, y procura remediar del mejor modo posible las necesidades de sus escuelas.

Anteayer pues, á pesar de la precaria situacion en que se halla este municipio á causa de la sequia que ha cuatro años nos abruma, se reunió el ayuntamiento en sesion extraordinaria, y entre otras cosas acordó: «Que con preferencia á otra cualquiera obligacion, se les abone desde luego á los maestros de primera enseñanza del pueblo, cuanto hasta la fecha se les adeuda.»

Efectivamente, ayer fuimos llamados por el señor habilitado y nos ha satisfecho cuanto debiamos percibir por nuestras asignaciones hasta fin del corriente mes. Esto es: hemos cobrado catorce dias antes de finalizar el trimestre, por cuyo acto los maestros no sabemos como espresar nuestra gratitud hacia este municipio.»

Segun anuncia un periódico de la Corte, hasta la segunda quincena de Marzo lo mas pronto, no comenzaran las oposiciones á las plazas del ministerio fiscal. El mismo colega dice que todavia son trece los aspirantes que han de obtener colocacion.

Conducidos por la guardia municipal, ingresaron ayer en el Hospital provincial una mujer que á consecuencia de una caída, se fracturó la pierna izquierda y un muchacho con una fuerte contusion en la pierna derecha, producida por la rueda de una tartana que le atropelló á la salida de la calle de Murillo, en la esquina recayente á la puerta de Cuartel.

De este último caso entienda la autoridad competente.

REMITIDO.

Valencia 18 Diciembre de 1879. Sr. Director de EL COMERCIO:

Muy señor mio y de mi mayor consideracion: Ruego á V. la insercion de las siguientes lineas á que me hallo, por decirlo así, provocado, por haber sido victima de un engaño. Y por este motivo molesta su atencion y anticipa á V. las gracias, su seguro servidor Q. S. M. B.,

Gregorio Rivas.

Muy señor mio: El año pasado y precisamente por esta fecha, poco más ó menos aparecieron en algunos de los sitios de más tránsito de esta capital unos cartones con alguna forma colocados, en los que sin duda, con objeto de atraer al público anunciaba una casa que se dedica á hacer suscripciones; y á título de representante la efectaba á la Ilustracion y Moda Elegante.

Todo esto está muy bien; pero sin da para atraer al público el indicado representante, que tenía un cuadro en la plaza de Cajeros, en que espone todo el año el número de la Ilustracion en la portada del Sr. Casanova, el indicado centro de suscripciones ofrecia un calendario de lujo, y además, prometia, para atraer al público, rifar entre todos los suscritores que lo efectuaran en dicha casa, (prometia rifar) el poema de Milton que estuvo expuesto en una camisería de la calle de San Vicente; pero como el prometer no cuesta nada, y no tengo noticias de que hayan cumplido ni por fórmula lo que prometian; y como quiera, he estado en el indicado centro y me han dicho no sabian nada y estaba ausente el principal, creo estoy en mi derecho (me suscribiera ó no por tener obceción á dicho regalo) á que se cumpla lo que al público se promete. A Dios lo que es de Dios y al Cesar lo que es del Cesar.

Nada más por hoy, señor director; repito á V. las gracias; y aunque en dicho centro deben tener las señas de mi domicilio, como para decir la verdad, no me escondo estoy á la disposicion del principal de dicho centro, y la casa de V. señor director, calle de Jativa número 13, 2.º piso, á donde puede mandar cuanto guste á su afectísimo S. S. Q. S. M. B.,

Gregorio Rivas.

CORREO DE MADRID.

22 DICIEMBRE.

De EL Liberal: «En el salon de conferencias del Congreso se dió ayer una consigna ministerial, que la cumplido fielmente anoche la prensa oficiosa.

Dijose allí, que en la alta Cámara no habria hoy ningun debate extraordinario; que continuaria la discusion pendiente sobre el proyecto de abolicion, y que el general Riquelme aplazaba su interpellacion anunciada el viernes.

Los periódicos ministeriales reproducen anoche estos rumores; pero lo cierto no es lo que ellos dicen.

Lo que hay de verdad en todo esto, y lo que ayer sirvió de tema para todas las conversaciones de los hombres políticos, es lo siguiente:

Al gobierno le preocupa mucho la actitud que han adoptado algunos senadores de cierta significacion, y trata de evitar la interpellacion del general Riquelme, á cuyo efecto es probable que antes de comenzar la sesion de esta tarde en el Senado, excite el presidente al ex-director de carabineros para que aplaque su interpellacion.

En el ministerio de la Gobernacion se dió anoche que el ministerio no trata en modo alguno de rehuir el debate que la interpellacion ocasionase; pero que debiendo suspenderse pronto las sesiones, considerara mas conveniente que mañana quede aprobado el dictamen sobre abolicion de la esclavitud, á fin de que, pasando inmediatamente al Congreso, pueda nombrarse la comision antes de las vacaciones.

De todos modos, el gobierno desconfia de que llegue á ceder el general Riquelme, y prueba esa desconfianza el haber afirmado el Sr. Cánovas del Castillo que asistirá hoy á la sesion del Senado, y no al

Congreso, como se ha dicho, á contestar á la pregunta del Sr. Alonso Pesquera, referente á la Declaracion de las minorias.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL COMERCIO.

Madrid 22 de Diciembre de 1879.

Sr. Director de EL COMERCIO. Mi estimado amigo: El gobierno de la debilidad que talpudo apellidarse al que nos rige, no contentaba patentizar su título uno y otro dia denunciando periódicos de todos matices, se ha puesto en evidencia de una manera lastimosa al pretender como ha pretendido, durante la tarde de ayer y mañana de hoy, desistiera el general Riquelme de explicar su anual interpellacion sobre el agravio que se le ha inferido, relevándole de su puesto en la Direccion de Carabineros.

Pero todo ha sido inútil, y á ruegos, promesas é imposiciones el digno amigo de Martínez Campos ha contestado con su dignidad y su decoro menospreciados. En vista de actitud tan resuelta, y defraudados sus propósitos, se han reunido los ministros para tomar acuerdo respecto á la respuesta que se le ha de dar en la alta Cámara; mas no ha podido realizarse sino mediante un debate en el que el ministerio se ha dividido hasta el extremo de circular con insistencia durante todo el dia rumores de crisis.

Así las cosas, ha principiado la sesion en el antiguo palacio de doña María de Molina. Todas las tribunas y escaños, están completamente ocupados. En el banco negro veo á los Sres. Cánovas, Echevarria, Lassala, Toreno, Durán y Alvarez Bugallal.

Al concederse la palabra al Sr. Riquelme, un silencio precursor de grandes emociones y espectáculos, reinaba en toda la Cámara.

Las primeras frases del general relevado, expresando el desengaño que espera á los que han acudido para presenciar una contienda violenta, un debate apasionado, producen mal efecto en el público que realmente no habia tenido otro móvil para disputarse las papeletas y asientos; pero cuando entra en el fondo del asunto, hace ver todo lo contrario declarando que es grave é importante. Dice que todos los senadores, y á paisanos ó militares, tienen los mismos derechos. Fuertes rumores llenan el salon tras de estas palabras, hasta el punto de apagar y no dejarle oír las que pronuncia despues.

Restablecida la calma, continua afirmando, que todos los generales tienen derecho á dimitir; no siendo justo ni razonable, en su concepto, no admitirlas y destituir inmediatamente á los que las presentan.

Asegura, que habiendo combatido raudamente al Sr. Cánovas, no podia apoyar al gobierno que este presidia, y que su decoro y dignidad están por cima de los deberes militares. Expone los hechos que accedieron en su dimision, que no puedo yo oír, porque próxima la salida del correo, tengo que retirarme de mi sitio, para correr esta carta, enviársela y volver á él, sino lo encuentro ocupado.

B. F.

CORRESPONDENCIA EXTRANJERA. CARTAS PARA EL COMERCIO.

Paris 19 Diciembre.

El periódico Paris-Mercia, publicado por el comité de la prensa francesa á beneficio de los inundados de Murcia, ha sido puesto en venta.

Se han pedido y pagado ya 130.000 ejemplares. Además de esta edicion á un franco, se imprimiran otras tres ediciones que no se pondran en venta por la calle y que son: 1.º Ejemplares impresos en papel Bristol de color al precio de 3 francos. 2.º Ejemplares de gran lujo, conteniendo un heliogrado sobre un dibujo de Meissonier, impresion con gran margen á 20 francos. 3.º Ejemplares en número de 50 solamente, impresos en papel de China y numerados, á 100 francos.

Acabamos de hojar un número de este periódico excepcional; su composicion es verdaderamente muy curiosa y de gran interés: todas las notabilidades políticas, literarias y artísticas han contestado al llamamiento que se les habia dirigido; cada artículo lleva la firma autógrafa de su autor. No queremos privar á nuestros lectores del placer de la sorpresa. Sin embargo, nos adelantaremos al periódico dando á conocer lo que en él han escrito Victor Hugo y Dufaure, Ruiz Zorrilla y Garibaldi.

LA FRATERNIDAD.

La verdadera resistencia del hombre á las catástrofes es un aumento de humanidad. Estimularse, ayudarse mutuamente. La solidaridad de los hombres es la réplica y la compenididad de hechos misteriosos. Así es como se estableció en la tierra el tercer término de la gran fórmula humana: Fraternidad.

Los gobiernos hacen obstáculo á «Libertad y á Igualdad»; á su tiempo y á buen seguro, vendrá la Libertad, á pesar de la monarquía; la Igualdad, á pesar de la aristocracia. Pero la Fraternidad es la puerta que se abre, es el bolsillo que se vacía, es la mano que socorre.

«Como impedir esto? Pues bien, sabedlo: bajo esa mano que socorre, la frontera se borra; bajo ese bolsillo que se vacía, se llenan los corazones; por esa puerta que se abre, entra el porvenir. Herida la España vierte sangre en Francia; el golpe que hiera á Murcia alcanza á Paris; Paris es la capital del mundo, y todo dolor del mundo es un dolor de Paris.—Victor Hugo.

LA APROXIMACION DE LAS NACIONES. La aproximacion que se ha producido entre las naciones del mundo civilizado, proporcionará una de las páginas más bellas de la historia de nuestro siglo. Empezada por algunos sibios ilustres que pusieron los intereses de la ciencia por

encima de las simpatías políticas y nacionales, ha sido favorecida por la rapidez y la exactitud de los medios de comunicacion por tierra y por mar.

Se ha vuelto más activa y más pronunciada con ocasion de las expresiones universales que cada país quiere á su vez celebrar. Abriéronse pacíficos congresos que se renuevan periódicamente para el estudio de las más altas cuestiones de interés general, cuestiones literarias, científicas ó administrativas.

El sentimiento de la caridad fraternal que nos impulsa á aliviar los males de nuestros semejantes no podia permanecer extraño á este generoso movimiento de los ánimos. Ha habido quienes se han concertado y sacrificado para evitar ó atenuar los desastres de la guerra.

Una plaga que cae sobre una lejana region viene á ser una calamidad doméstica; nos estremecemos al relato de las espantosas desgracias que han herido á las poblaciones de los márgenes del Thésis ó del Segura; la gente se apresura á reunir para ellos socorros que no se igualarán nunca á sus pérdidas, pero que probarán al menos la profunda simpatía que inspira su miseria.

Pueden esperar los amigos de la paz que esta generosa pasion de nuestros tiempos ejercerá algun dia una influencia aun más activa sobre la suerte de las naciones, mientras sepan ser dueños de sus mismos y no se abandonen jamás á los caprichos ambiciosos de los despotas ni á los peligrosos impulsos de las asambleas únicas.

13 Noviembre 1879. J. Dufaure.

LA CARIDAD.

La caridad, que no es el patrimonio de una escuela, ni de una religion, ni de un pueblo determinado, es una virtud profundamente humana. Tratar de constituirla en el estado de privilegio, sería caducar males irreparables: seria limitar el número de los que la ejercen, y humillar á privar sin motivo de sus efectos á los que la reciben.

La noble Francia hubiera parecido menos generosa y mi amada patria menos agradecida, si una ú otra hubiesen olvidado que vivimos en el siglo XIX.

Manuel Ruiz Zorrilla. En la página central hay una magnífica composicion del pintor Meissonier, representando «El heraldo de Murcia.» Esta página está consagrada á los autógrafos de soberanos y grandes personajes políticos. Alfonso XII ha mandado las siguientes lineas:

«Viniedo en auxilio de las desgraciadas victimas de las inundaciones, los pueblos de Europa nos han probado que para la caridad no hay fronteras.

Me alegro infinito de poderles manifestar mi gratitud.

Firmado: Alfonso.»

El papa Leon XIII ha mandado dos extractos de la Biblia:

Dimisit Noe columban ex arca, at illa venit portans ramum olive virentibus foliis suis ore suo. Génesis, VIII.

Quam tributarentur de necessitatibus liberavite os dominus (ps. 106).

Leo P. P. XIII. Una carta autógrafa de Garibaldi á su hijo:

«Como la Francia, la España es la hermana de Italia, y debemos una prueba de simpatía á esa desgraciada Murcia, sangre de nuestra sangre.

Tuyo para toda la vida. G. Garibaldi.

El rigor de la estacion habia hecho concebir alguna inquietud con respecto á la fiesta del Hipódromo; pero el éxito ha sido inmenso, la entrada sola ha producido unos 360.000 francos.

No se sabe aun el producto de la Verbena.

Todo Paris está allí. La impresion mágica. El concieo es admirable. El paseo de los toreros acompañado de músicas militares españolas produjo un gran efecto. La copla de guitarras y bandurrias recibió muchos aplausos.

Preciso fue que el sentimiento de la caridad fuese muy grande para hacer olvidar la mala impresion causada por la noticia de que habia sido prohibida la serenata que iba á darse al embajador de Francia en Madrid. No se quiso mezclar la política con una fiesta de fraternidad, y se hizo bien. El gobierno era el único que tenia el deber de permanecer alejado de la fiesta, así lo comprendió, y el palco de la presidencia estuvo vacío toda la noche.

C. L.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy.—65 e abono.—Primerá representacion de la aplaudida zarzuela en cuatro actos, Pepe-Hillo.—A las ocho.

TEATRO DE LA PRINCESA.—Funcion para hoy.—La comedia en dos actos, Valiente amigo.—El drama religioso ó pastoral en un acto, Los pastorecillos de Belén.—A las siete.

TEATRO Y CIRCO DE ANILO.—Funcion para hoy.—Gran compañía de teatro, gimnástica de Alegria y Chispi.—Hay miércoles á las ocho de la noche.—Gran funcion.—Turno par.—Tomarán parte los principales artistas de la compañía.—Luz en el paraiso platea.—5 reales.—Paraiso terminado.—2 reales.

BAILE CRISTIANO.

SANTOS DE HOY. Santa Tarsila v. Santos de mañana. La Noctuidad de Nuestro Señor Jesucristo.

CINCO HORAS. Continúan en la iglesia parroquial de San Esteban, su desquite á las siete de la mañana y se reserva á las cinco de la tarde.

AVISOS OFICIALES Y JUDICIALES.

Servicio de la plaza para el 24 de Diciembre de 1879. P. radi: los cuerpos de la guarnicion. C. de de dia: Don Rafael Reina, coronel teniente coronel de Segovia. Hospital y provisiones 4.º capitán de Burgos. Pan de enfermos y conduccion de los á las á sus cuarteles y barberos al Hospital Otumba. El teniente coronel sargento mayor, Antonio Masoué.

Gobierno militar de la plaza y provincia de Valencia.—Los individuos que á continuacion se espresan se servirán presentarse en este Gobierno militar para recibir documentos que les interesen:—María Sabater Salvador.—Andrés Bonora.—José Peñales Rios.—Francisco Solves Belmont.—Herederos del alferoz Don Pedro Costa Carbonell.—Salvador Serrano Garcia.—Vicente Rocana Carrascosa.—Tomás Más Cervera.—Joaquín Surrío Campos.—Miguel Cervera Cruz.—Manuel Domenech Rech.—Francisco Cluivi Salou.—Cayetano Martínez Calatayud.—Catalina Martínez, José Cifuentes Vazquez.—Jaime Sanchez Casanova.

Valencia 25 Diciembre 1879.—D. O. de S. E. El teniente coronel comandante Juan J. Ximenez.

AVISOS DE CORPORACIONES.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia.—El consejo de administración de este benéfico establecimiento, acordó en su última sesion se reunia la junta general el dia 29 del corriente, á las doce de la mañana en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País, para renovar los individuos de su seno. Segun los estatutos, tienen derecho á asistir á dicha junta los señores accionistas y los imponentes de 500 pesetas en adelante, debiendo depositar al efecto en esta administración con 48 horas de anticipacion, las acciones ó libretos que lo justifiquen.

Valencia 22 Diciembre 1879.—El secretario, J. Vives Ciscar.

Ateneo Casino Obrero de Valencia.—El jueves 25 del actual, á las ocho de la noche, se celebrará funcion dramática de turno, correspondiéndoles asistir á los socios de número del 501 en adelante y á los protectores del 201 al 317.

El billete personal y otro de señora se facilitará en secretario previa la presentacion del recibo del corriente mes.

Valencia 22 Diciembre 1879.—El secretario, J. B. Bayarri.

Boletín del puerto.

Buques entrados el día 25. Lodi esp. San Sebastian, de 24 t.; p. Vicente Cerveró, de Villanueva en Istre.

Lodi esp. Tortosina, de 55 t.; p. José Gas, de Tortosa con efectos.

Lodi esp. Carmen, de 16 t.; p. Pedro Sureda de La Escala con efectos.

Balañra esp. Pepita, de 41 t.; p. Agustín Serra, de Denia con madera.

Vapor esp. Covadonga, de 714 t.; c. Máximo Pala, de Tarragona con efectos.

Vapor inglés Ardensch, de 367 t.; c. R. Siery de Burriana con naranja.

SALDOS.

Lodi esp. Carmen, de 16 t.; p. Pedro Sureda, para Alicante en Istre.

Balañra esp. Fay, de 55 t.; p. Mariano Aranda, para Denia con efectos.

Balañra esp. Pepita, de 41 t.; p. Agustín Serra, para Burriana con madera.

Vapor esp. Duero, de 637 t.; c. Domingo Nieto, para Liverpool con naranja.

Goleta esp. Hermanos, de 98 t.; p. Abelardo Moytás, para Peñíscola de Jean en Istre.

ULTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Servicio esclusivo de «El Comercio.»

Madrid 25, 5-50 tarde.

Los números agraciados con los primeros premios en el sorteo verificado ayer de la Loteria Nacional son los siguientes: 23018 expendido en Barcelona.

5912 en Valencia. 23503 en Barcelona. 11881 en Santander. 18589 en Alicante. 4796 en Alicante. 11425 en Estepona. 17571 en Pamplona. 53322 en Alcoy.

La agencia Hivas ha publicado una nota manifestando que causa de las dificultades de los transportes en Paris por efecto de las nieves y de las irregularidades de los ferro carriles que cesarían las garantías legales, la expedicion del «Paris-Murcia» está sufriendo atrasos, á pesar de haberse enviado oportunamente.

Son tantos los pedidos posteriores, que se ha procedido á una nueva tirada de 50 mil ejemplares diarios.

Roma 22.—Las pequeñas dificultades que se oponian al completo arreglo entre las cortes del Vaticano y de Berlin, están á punto de zanjarse satisfactoriamente á consecuencia de las gestiones hechas por el nuncio apostólico en Viena.

Marsella 22.—Tendencia á la baja en los precios de los cereales en esta plaza. Encalmadas las transacciones en Burdeos.

Firmoza en Orleans, Lyon y Dijon. Londres 22.—El trigo ha tenido un alza de un centavo en Nueva York.

Encalmadas las transacciones en Inglaterra. Alza en Berlin y firmeza en Colonia.

Madrid 25, 10-10 noche.

Ha sido denunciado el periódico «El Tribuno» por un artículo cuyo lema es Viva. El tribunal de imprenta, de conformidad con lo pedido por el fiscal, ha condenado al periódico «El Independiente» á treinta dias de suspension.

Ha terminado satisfactoriamente la desagradable cuestion surgida entre los generales Echevarria y Martínez Campos. En el Senado ha continuado la discusion del proyecto de abolicion de la esclavitud habiendo quedado aprobado hasta el artículo 15.

BOLSA DE HOY.

Consolidado interior. 15,475 Esterior. 00,00 Bonos del Tesoro. 93,00 Sub. de Ferro-carriles. 32,00 Cambios sobre Londres. 48,10 Id. sobre Paris. 5,02

IMPRENTA DE MANUEL ALUFRE, Quedado: 17.

ALMACEN DE MAQUINAS PARA COSER de Roman Eguia, 17, Avellanas, 17. VALENCIA. GRAN REBAJA DE PRECIOS.

Table listing sewing machines and their prices. Includes items like 'Máquinas de mano doble pasapunte', 'Id. llamadas familia para ropa blanca', etc.

Zapatería de Amorós, Calle de San Vicente, 125, frente al Convento de San Gregorio.

En este acreditado establecimiento hay un buen surtido de calzado, el cual por su pronta realización se dará á los precios siguientes:

Además hay un buen surtido de botinas y polainas para niños y niñas. También se hace toda clase de calzado de encargo.

Viruela (Pigota.)

Eljarabe de Sarracenia purpúrea con Salicilato de Sosa, es el medicamento que más aceptación ha merecido de los médicos, para curar esta enfermedad y en general todas las erupciones febriles.

Depósito al por mayor y menor, farmacia de D. Albino Aliño, plaza de Calatrava frente á la fuente del negrito, y Dr. Aliño, plaza de Cajeros.

SOCIETE SANIT-GOBAIN, CHAUNY ET CIREY. GUANO SAN-GOBAIN.

ABONO COMPLETO, SUPERIOR AL DEL PERU. Venta con garantía real y efectiva.

COMPOSICION: Amoniaco, Fosfatos todos asimilables, Potasa (considerada anhidra), Equivalente á sulfato potásico.

ALMACENES: Camino del Grao, núm. 91, junto al ferro-carril de Tarragona. GARANTIAS: La composicion del guano se garantiza por escrito en las facturas de venta, que constituyen en así un verdadero contrato.

SE VENDE SULFATO DE AMONIACO.

Compra de valores.

Todos los pertenecientes al empréstito de 175 millones, cupones, carpetas, facturas, deuda del personal, empréstito romano, papel de sociedades y bancos, y otros muchos valores.

CAMISERIA ECONOMICA

PARA CABALLEROS

CAMISAS CALZONCILLOS PECHERAS CUELLOS PUÑOS CORBATAS



PARA SEÑORAS

CAMISAS ENAGUAS PEINADORES CHAMBRAS PANTALONFS CANESUS

ESPECIALIDAD En la confeccion (á la medida) de camisas y calzoncillos corte inglés para caballeros.

GENEROS DE PUNTO. Se ha recibido ya el completo surtido de la presente estacion. GALLE DEL MAR, NUM. 42, Frente á la Sociedad Económica de Amigos del Pais VALENCIA.

MAQUINAS PARA COSER

BORDAR Y HACER MEDIAS. Depósito de G. Malabouche, Plaza de la Pelota, frente donde estaba antes el correo.

El público encontrará en este establecimiento las máquinas de coser más perfectas y de todos los sistemas á precios tan económicos como en cualquier otra parte y de mejores condiciones para el trabajo y duracion.

EN LA CALLE

GUILLEM DE CASTRO, 72,

SE VENDE SERRIN DE CUERNO

y pezuña á 12 pesetas los 50 kilos.

Esta clase de abono es de los mejores que se conocen para naranjos.

TRASPORTES DE NARANJAS.

LÍNEA



PENINSULAR

La conocida y acreditada empresa de vapores E. GROSOS del Havre, tiene el gusto de participar á sus numerosos favorecedores que como lo hace todos los años, pondrá á la disposicion de los mismos su servicio de vapores directos para el Havre, á contar de el 10 de Noviembre próximo.

Agradecida la empresa de la benévola acogida que se le ha dispensado hasta de ahora y para dar mayor facilidad á los comerciantes en frutas, ha dispuesto que durante la temporada de los embarques salga cada semana un vapor directamente para el Havre, los cuales como siempre admitirán cajas para París, el Norte y Oeste de Francia, Bélgica, Holanda y Alemania.

Para informes, dirijirse al consignatario de la empresa, D. J. B. Antoine. Contra-muelle, 2, Grao de Valencia.

¡¡Compradores!!

Calle de Ramilletes, núm. 10.

Verdadero BARATO de patenes lanillas para pantalones y trajes de caballero que á pesar de ser clase superior y dibujos modernos, se realizan á 14, 18 y los pañetes clasificados y tricots á mitad de precio.

Nueva remesa de los merinos negros garantizados sin mezcla á 6 rs. y de pañuelos de 4 merino negros á 17 rs. Cretonas superiores á 4 1/2 y las finas á 2 rs. Retortas crudas anchas á uno y medio. Liagostera á 2 rs. Musolinos del sol á 16 cuartos. Percal inglés á 2 rs. y Zarzas á 10 cuartos.

COMERCIO DE LAS CINCO PUERTAS,

calle de Ercilla, (antes Lonja,) esquina á la de Numancia, y la de los Cambios, núm. 5 y 7. VALENCIA.

Gran barato positivo.

Géneros para trajes á precios sumamente baratos desde 14 rs. en adelante. Pantalones desde 20 rs. hasta 140 rs.—Paños para capas, gabanes, carrich y toda clase de prendas de vestir, á precios sumamente baratísimos sin competencia. Para convencerse de la sin igual baratura que hoy ofrecemos en toda clase de géneros, pueden pasarse por esta su casa los que nos gusten honrar. Capas hechas, las de 15 duros á 9 y las de 20 á 15. Trajes hechos desde 6 duros hasta 20.

SALES Y FANDOS.

Tienda de las Cuatro Puertas, calle de S. Fernando, número 17 á 25, con almacenes interiores en la calle de Cerrajeros, núm. 20 al 28.

PRECIO FIJO.

En este antiguo y acreditado establecimiento, tenemos á la venta magníficos surtidos de telas de lana para trajes de señora, y también de lana y seda, brochado para combinaciones, Merinos, chiviots para abrigos, mantelería, lencería, cretonas, corbatas, capuchas, y en alombras, para realizar las existencias, hemos rebajado todos los precios. Fieltro, primera calidad de cinco palmos ancho, de 7 á 10 rs.; los de seis palmos, de 12 á 16 rs.; moquetas y brusetas, de 14 en adelante. Pañuelos punto de lana, gran variedad, y en zapatos suizos de abrigo, de 4 rs. en adelante. En paquetería y quincalla, vendemos tan barato, como en toda clase de tejidos.

17 Á 23. SAN FERNANDO. 17 Á 23.

CREDITO COMERCIAL DE LONDRES.

Representacion en España: Barcelona, Mallorca, 316, Bajos.

Grandes ventajas para los que compran en el extranjero.

Aperturas de Crédito en Londres y Barcelona con módico interés.

Facilitacion de capitales á industriales y comerciantes con ventajosas condiciones.

Adelantos sobre consignaciones de mercancías, y Préstamos sobre las mismas.

Gestion de créditos.—Informes comerciales de toda España.

Comision.—Representacion.

Escribir al Representante, adjuntando sello para contestar.

¡NAVIDAD PARA TODOS!

EX-LOBO

GRAN BOTILLERIA

DE

Martinez Imbert,

26 BAJADA DE S. FRANCISCO 26, VALENCIA.

Grandes y extraordinarias rebajas de precios PARA LAS FIESTAS DE NAVIDAD.

VINOS Y LICORES AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS.

Precios de actualidad:

Valdepeñas 5 1/2 rs. botella. Jerez, 6 rs. botella. Jerez superior, 10 y 14 rs. botella. Licores corrientes, 6 rs. botella. Burdeos, 10 rs. botella. Licores finos, 10 rs. botella. Cognac superior, 14 rs. botella. Rhum Jamaica, 14 rs. botella. Ojen Torres, 12 rs. botella. Champagne Trebmy, á 18 rs. botella. Champagne legitimo Bouché, 24 rs. botella.

Hay frutas en conserva al natural, piñas de América, café, thé, chocolates, saucisses truffées, paté sauglier y todas cuantas novedades se conocen hasta hoy en el ramo de botillerías.

¡¡Todo casi regalado!! ¡¡Verdadera ganga!!

MARTINEZ IMBERT.

26 BAJADA DE S. FRANCISCO, 26.

AGRICULTORES.

El conocido industrial Florencio Cervera, que hace no mucho tiempo obtuvo un privilegio en la extraccion de aguas para el riego, ofrece al público una nueva máquina con mas adelantos que la anterior, la cual ha dado ya una prueba muy desahogada su inventor: dicha máquina se halla en la barraca de Patots, junto á la Cruz Cubierta de la calle de San Vicente; funciona á todas las tardes de tres á cinco, á fin de que el público quede satisfecho de su buen éxito. Y al mismo tiempo tiene el honor de ofrecer su establecimiento, situado en la calle de Cuarte, estramuros núm. 126.

PIANOS.

En el ereditado depósito del Sr. Dalfau Abadía de S. Martín, 14, continúa la venta de los de autores nacionales y extranjeros más afamados, á precios más baratos que en fábrica, garantidos por 5 años y con certificado de legitimidad.

Se ha recibido un nuevo surtido de pianos y armoniums de gran mérito artístico, lujosa y sólida construcción, calificados de notables por los inteligentes, que se cederán á precios ventajosos, al contado y á plazos convencionales. Gran surtido de elegantes fundas, zócalos, banquetas y demás accesorios.

REAPERTURA

del comercio de ultramarinos del MORITO,

ahora del

NEGRITO,

BAJADA DE S. FRANCISCO, 33.

El actual dueño de este acreditado establecimiento, que para colocarle al nivel de los principales en su clase no ha omitido gasto alguno, participa á sus numerosos parroquianos, que ha surtido su comercio de todos los artículos propios de las presentes fiestas, como son: dulces y macapanes, vinos y licores de 1 pais y extranjeros; quesos y mantecas, pastas para sopa y galletas, legumbres y frutas secas é infinidad de artículos que el parroquiano y el público en general saben ya de antiguo se halla provisto este establecimiento.



PARA ESTAS FIESTAS.

Riquísimo carbazon de Castilla lo más superior y gotado que ha venido, solo á 25 pesetas, y de 22, 21, 48 y 15 de entera confianza. Chorizos extremeños de 12 reales en adelante. Nuevo satechicon de Vich: butifarra catalana tan celebrada en Madrid. Selecta pasta lechos de Málaga y Benta é higos de Fraga en cajitas de varios tamaños y de Smirna de unas 5 libras, á 10 y 12 reales. Pasa de Corinto, cascabelillos hasta por onzas. Mantecillas de Sorla, de Prevalé en pastillas á 2 reales: de Dinamarca, Hamburgo y del reino de la. Quesos Gruyer, loia, Rochefort, Chester, inglés y parmesano para los macarrones. Pastas de semola, de todas clases y precios, de lo mejor. Jujana pimienta blanca, y sal de Grano para la mesa. Excelentes mazapanes de Toledo, de 8, 16, 24 á 40 reales caja. Mantecados de Luján, en cajitas de 8 y 14 rs. y por libras á 5 rs. Brunos de Portugal, salmas, encurtidos, Trufas del Perigord, Purés de garbanzos, lentejas y guisantes, por libras mas baratos que en paquetes. Bacalao de Escocia, fresco. Arenques y Anchoas. En riques, puros y aromáticos cafés, esta demas decir es esta la, y única casa aqui premiada en ellos entre todas las que lo venden y exajeran. Para estos dias lo habrá especial en todas las clases que se piden. Al que compre desde 40 rs. en adelante se le descontará 1 real en cada duro en el acto, como mas sensitivo.

Ojo. El Ancora, Trench, 10.

AVISO.

En la antigua pastelería de San Bartolomé, hay un grande y variado surtido de dulces secos, repostería y cojas de mazapan de Toledo, á los precios siguientes: Dulces secos, 4 rs. libra. Repostería, 4 1/2. Casacas de batata de Málaga superior, 4. Poncil, 5 1/2. Turrón de jujana, 5. abellana, 4 1/2. Gaudia y de Alicante, 4 1/2. Almibar y Yema, 4 1/2. Tortas finas, 8 rs. docena. de almendra, 12. de manteca, 10. Y se admiten encargos de pastelería y confitería.

ULTRAMARINOS DE S. ANTONIO,

Barcas, 24.

Se acaban de recibir las ricas mantecas de Amburgo, Dinamarca y de pais, clases sin rival; gran surtido de quesos bola y Gruyer, garbanzos embutidos, jamones de Aragón, aceitunas reyna y Manzanilla, ciruelas, orejones, pasas Málaga y moscatel y licores á precios sin competencia, que nadie mejor que el público juzgará de la verdad.

BUQUES DE VAPOR.

El Covadonga saldrá el 24 de Diciembre para Alicante, Cartagena, Málaga, Cadiz, Vigo, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Santander y Lugo, admitiendo cargo y pasajeros. Consignatarios Sres. Cebrían, Sarzo y Roig. Moro-Zeit, 9. El Andaluza saldrá el 24 de Diciembre para Málaga, Cadiz y Sevilla, admitiendo cargo y pasajeros. Consignatarios Sres. M. Perera é hijos, Rey Von Jaime, 11. El Massilla saldrá el 24 del corriente para Cete y Marsella, admitiendo cargo y pasajeros. El Annan saldrá el 27 de Diciembre directamente para el Havre, admitiendo cajas para París. El Whitley saldrá el 29 de Diciembre para Cete. El Galla saldrá el 30 de Diciembre directamente para Cete y Marsella, admitiendo cargo y pasajeros. Consignatario J. B. Antoine, Contramuelle, 2, Grao de Valencia. ALQUILERES. Se alquila la casa baja con noya, calle Pobres Estudiantes, n.º 10. En el piso principal de la misma, tienen las llaves é informarán.